

# “统”“招”补短板

## ——看大名县如何夯实中小学体育师资队伍

河北日报记者 张镜

中小学体育师资不足是影响不少地方体教融合工作的重要因素。邯郸市大名县立足本县实际,通过“统”“招”——统筹推动体育俱乐部等教练员参与中小学体育教学训练工作,并不断招聘补充中小学体育教师和体育教练员等,总体上达到了中小学体育教师配备基本标准。日前,我省首批8个体教融合标杆创建县(市、区)确定,大名县名列其中。

### 统筹资源 推动社会体育俱乐部等教练员进校园

5月29日下午5时,大名县魏州学校操场人头攒动:在教练的指导下,校队轮滑队沿着轮滑道进行日常训练;足球场上,20多名学生正在分组练习传球;远处,校队射箭队队员张弓搭箭,苦练技艺……

22岁的李岩曾是一级运动员,具备教师资格证。作为魏州青少年体育俱乐部教练员,受俱乐部委派,2022年2月以来,他到魏州学校开展了体育教学和轮滑项目训练工作。

从此,李岩每周承担起魏州中学12节体育课。他还参与到该校轮滑队训练指导中,陆续选拔了45名新队员,队员们的体能和专项能力普遍得到提升,比赛能力不断增强。

魏州学校现有中小學生4600多人,按照中小学体育教师配备基本标准,最低需配备16名体育教师,而该校仅有体育教师14人。校体卫处主任陈贺峰说,本校体育教师开足体育课不够使,更别提满足学生多样化、个性化体育需求了。

2020年6月,在大名县教育体育局推动下,魏州青少年体育俱乐部派出8名教练员,全面参与到魏州学校的体育教学、训练、竞赛及体育课后服务等工作中,其中6名教练员具备教师资格证。

自此,魏州学校不但开齐开足了体育课,特色课程不断增加,还先后在市级轮滑比赛中获得12金5银5铜。

无独有偶,为提高学生足球技术水平,大名县东关小学与该县金龙足球俱乐部开展了合作,常年由俱乐部2名高水平教练员担任教练,在体育课上普及足球知识,课后开展业余训练。

如今,该校除一年级外,其他年级每个班都成立了男子和女子足球队;每年5月、11月举办的“校长杯”足球联赛(5人制),男、女各有20支队伍参赛。“我们不仅是国家级足球特色学校,最近还获得了县2023年中小学生体育节足球联赛小学男子组第二名。”校长许世英高兴地说。

统计数字显示,2020年大名县体育教师缺编170人,体育师资不足让不少中小学“头疼”。怎样补齐中小学体育教师短板呢?

经过深入调研思考,借力社会体育俱乐部、单项体育协会专业人才优势的模式,逐渐进入大名县教育体育局



6月14日,大名县魏州学校轮滑队在教练李岩指导下进行训练。

河北日报通讯员 陈贺峰摄

视野。该局副局长金秋民介绍,该县有11家社会体育俱乐部、19个单项体育协会。按照每家俱乐部不低于5名教练员、每个协会不少于50名会员的审核标准,大名县体育教练员、社会体育指导员等有1000多人。完全可以统筹发挥这些专业人才的作用,来补齐中小学体育师资不足的短板。

鉴于此,该局在严格社会体育俱乐部资质审核的基础上,积极引导其与中小学对接;同时,采用县区校办等形式,推动中小学引入社会体育俱乐部,参与学校体育教学、训练、竞赛及提供体育课后服务等工作。

目前,该县11家社会体育俱乐部全部开展了进校园工作,共有150余名教练员常年参与到11所中小学的日常体育教学训练工作中。其中,大名县名扬体育俱乐部只对接服务大名县实验中学一所学校外,其余体育俱乐部均对接服务多所学校。

大名县是全国武术之乡,该县王者青少年体育俱乐部先后与8所中小学开展了传统武术进校园合作,截至目前,已向1300多名中小學生普及了武术知识。社会体育俱乐部教练员进校园,收费吗?

“免费!”金秋民说,社会体育俱乐部教练员进校园看似学校“沾光”俱乐部“吃亏”,实则是促进体教融合的“双赢”。因为虽然社会体育俱乐部教练员无偿付出了一些额外劳动,但同时也加强了与学校的业务联系,开拓了相对稳定的客源。

除社会体育俱乐部教练员外,大名县县内体育俱乐部的师资力量也被盘活。

31岁的该校田径投掷类项目教练员尚俊民,去年10月开始常驻大名县

实验中学开展体育教学训练工作。工作日除带队训练每天下午进行一个半小时专项训练外,他每天还要承担两节体育课。

大名县业余体校共有10名教练员,除尚俊民外,其余9名教练员也在保证本校学生训练的前提下,每月至少下沉到对接中小学2次(每次2节课),为高水平运动员、体育后备人才提供专业指导。

体育师资有保障,体育水平得提升。近年来,大名县培育篮球、足球、围棋、田径等体育特色学校92所,青少年体育训练中心6所,先后向国家和河北省、邯郸市相关运动队输送优秀青少年运动员30余人,向北京体育大学、西安体育学院、河北体育学院等高校输送学生150余人。

### 招聘补充 增加中小学体育师资数量

“因为帅!”谈及为什么练武术,大名县顺道店小学6年级学生张函宇脱口而出。3年来,他不但学了武术操、五步拳、初级拳,能进行侧手翻、侧空翻,身体素质不断提升,在学习、生活中也更加自信,成绩始终保持在A等。

2019年以前,顺道店小学的体育教学还是由两名其他科目教师兼任,学生只能进行广播体操和队列训练。2019年,作为特岗教师,毕业于河北师范大学武术与民族传统体育专业、具有一级运动员资质的郭利梦成为该校唯一一名专职体育教师。

从此,武术成为该校的特色体育课程,学生们开始接触武术操、八段锦、24式太极拳等,有些学生渐渐入迷。最近,该校五年级学生王澄澄获得了第17届全国武术之乡比赛儿童组个人三

等奖,让学校师生和家长们着实高兴了几天。

“补齐中小学体育师资短板,既需要盘活县域专业体育人才存量,又需要做足增量。”大名县教育体育局局长胡志杰介绍,2020年以来,通过河北省农村义务教育教师特岗计划招聘计划和公开招聘事业编教师计划,大名县累计招聘了114名体育教师,体育师资力量得到大幅提升,体育教学能力显著提升。“今年,大名县计划继续通过以上两项招聘,招聘50名体育教师。”

此外,该县通过县级直聘、学校选聘、购买服务等方式,鼓励退役运动员、社会体育指导员、有体育特长的志愿人员兼职体育教师(含社会体育俱乐部教练员)。截至目前,该县建立了一支有1300人、遍布城乡的专兼职体育教师队伍。

根据大中小学校可以设立专兼职体育教练员岗位的有关精神,2022年,大名县公开招聘的6名事业编体育教师中,包含了2名体育教练员。

“这两名体育教练员都是武术相关专业大学毕业生,现分别任教于我校高一年级和高二年级。”大名县第三中学体卫处主任李国振介绍,该校在校生达5500多人,体育教师仅有13名,两名体育教练员的加入,不仅增加了体育师资力量,还为一些学生开拓了体育单招的升学路径。下学期,该校将由体育教练员进行人才选拔,组建校武术队开展专项训练,并在每年的体育节中设立武术比赛项目。

金秋民介绍,目前,大名县5所高中、25所初中、132所小学全部建立了学校运动队,参加业余体育训练的学生有5600余人。

# 代表中国参加ISF世界杯创佳绩 石家庄福美期待新突破

河北日报记者 王伟宏

6月12日,第三次代表中国参加国际小球场足球联盟(ISF)六人制世界杯(以下简称ISF世界杯)的石家庄福美队回到石家庄,几百名球迷到机场接机。本次ISF世界杯,该队闯入16强,取得了代表我国参加该项赛事以来的最佳战绩。

ISF世界杯从2018年开始举办。受疫情影响,我国此前只参加过两届,都是由获得中国区预选赛冠军的石家庄福美队代表参赛。首次参赛该队1胜2负,第二次则是1胜1平1负,但都未能取得小组出线权。

本届ISF世界杯吸引了44个国家和地区的球队参加,规模空前。代表中国队参赛的石家庄福美队与以本国劲旅出战的拉脱维亚队、法国球星齐达内组建的法国队以及科威特队同组。以2平1胜的不败战绩小组出线之后,他们又在淘汰赛首轮令人惊讶地击败以本国顶级球队出战的阿根廷队,晋级16强。可惜淘汰赛第二轮,以一球小负斯洛文尼亚队而止步。

由于ISF世界杯参赛队伍互不了解,每场比赛都堪称遭遇战,战术布置和临场应变很关键。石家庄福美队主教练李建磊说,针对实力较强的拉脱维亚队和法国队,他们选择了稳健的防守型打法,与替补参赛、实力较弱的科威特队比赛时则全力进攻,都达到了预期。

心态的进一步成熟也是这次取得好成绩的重要因素。石家庄福美足球俱乐部总经理吕秀峰说,球队抵达德国后没有一味抓训练,而是进行了适当放松,队员们的状态调整到了最佳。另外,本次参加ISF世界杯的队员中虽然只有一人有过该赛事经历,但因为队员们都经受了中国足球五人制足球超级联赛(以下简称“五超联赛”)主场“氛围感拉满”的历练,丝毫没有紧张,所以发挥出了水平。

“这次参加ISF世界杯的进步,让球队的凝聚力、打硬仗能力大大提升,队员们信心更足,相信对踢好接下来的五超联赛会有很大帮助。”吕秀峰表示。

石家庄福美队2018年升入五超联赛以来,2021、2022赛季两次获得季军。本赛季,尽管他们从第六轮开始遭遇了三连败,但随后及时调整,又升至积分榜第三位。

“三连败中至少有两场比赛本来是应该拿下的,但球员的心态出现了问题。”吕秀峰说,当时球员普遍以为小胜不算胜,背负了太多压力,导致发挥失常。队伍及时调整,一再告诫队员“别总把自己当强队,每场比赛都要端正心态,去拼对手”,结果接下来的所有比赛全部取胜。

本赛季五超联赛剩余赛程中,除了与其他队伍一样的8轮比赛之外,石家庄福美队还将在7月18日进行一场补赛,面临着更密集的赛程和更大的体能压力。“我们保三争一的赛季目标不会变。”吕秀峰说,石家庄福美队目前虽与积分榜首球队有5分差距,但少赛一轮,形势并不坏。球队将从ISF世界杯上收获的经验带进五超联赛,力争取得更好成绩。

日前的中歇期,石家庄福美队还对外援进行了调整。本赛季初引进的巴西外援若昂·维克多·索萨以及曾效力伊朗U20国家队的穆罕默德·雷扎在五超联赛中表现平平,被巴西外援布鲁诺和卢卡斯取代。两名外援已经随队参赛,其中布鲁诺在与山西太原翔宇队的比赛中完成个人首秀并打进一球。他们有望为石家庄福美队带来更多胜场。

“不管现在排名如何,最关键的还是做好自己,一场一场去拼。夺得五超联赛冠军,继续代表我国参加ISF世界杯并取得新突破,这些都是我们的目标,我们会继续全力以赴。”展望未来,吕秀峰如是说。

## 中国特奥代表团出征柏林世界夏季特奥会 我省6名运动员将参赛

河北日报讯(记者杨明静)6月12日,中国特奥代表团启程赴德国,参加将于6月17日至6月25日在柏林举行的第16届世界夏季特殊奥林匹克运动会,这是我国第10次参加世界夏季特奥会,我省6名运动员将参加滚球项目的比赛。

本届世界夏季特奥会设26个比赛项目,将有190个成员组织的7000余名运动员、2万余名志愿者参加。赛会期间还将举行城市接待计划、运动员健康计划、代表大会等活动。

中国特奥代表团由128人组成,其中运动员89人,将参加田径、羽毛球、篮球、滚球、足球、体操、举重、轮椅、游泳、乒乓球、网球等11个大项的比赛。运动员平均年龄21岁,最小的仅14岁。

我省参赛的6名运动员来自邯郸市丛台区培智学校和邯山区培智学校,将参加滚球项目单打、双打、团体三个小项比赛。滚球项目为我省优势项目,我省运动员曾参加第15届世界夏季特奥会滚球单打比赛,获得1金4银。

### 张家口市冰雪运动协会

## 带动更多人参与“三进”

河北日报记者 赵瑞雪

6月的张家口,持续开展的冰雪运动“三进(进校园、进企业、进社区)”为全市各个区县的中小學生、干部职工送去丝丝清凉;经开区“冰之梦”滑冰馆、沽源县滑冰馆、康保县全民冰雪健身综合体等冰雪场馆,几乎每天都会迎来参加冰雪运动“三进”的群众,在教练员的指导下进行真冰体验。

“充分发挥张家口市冰雪运动协会以及各区县冰雪运动协会的作用,截至目前,张家口市已开展冰雪运动‘三进’活动361批次,参与群众13.74万人次,居全省首位。”张家口市体育局群体科负责人介绍。

张家口市冰雪运动协会创建于2015年,由张家口滑雪协会优化提升而来,是省内创建较早、开展活动较多的冰雪运动协会之一。截至目前,该协会已吸纳各大滑雪场及冰雪装备企业等会员单位59个、个人会员119名,涵盖滑雪度假服务、冰雪装备生产销售、冰雪运动培训等多个领域,遍布冰雪产业全产业链。

据张家口市冰雪运动协会副秘书长邹中桥介绍,协会成立以来,积极开展冰雪惠民政策研究、对外合作交流、冰雪运动普及、滑雪社会体育指导员培养、赛事活动资源引进等工作,多个会员曾为北京冬奥会张家口赛区的服务保障作出贡献。后奥运时期,协会继续推动大众冰雪运动普及及发展,已有7家会员单位入选体育行业国家职业

## 对抗强度降低,又保留了橄榄球运动的特点 触式橄榄球在我省兴起

河北日报记者 杨明静



2023年全国触式橄榄球分区赛石家庄站比赛现场。河北日报通讯员 何文杰摄

仅能锻炼增强孩子们的基础体能,还能培养他们团结协作的精神和遵守规则的意识,利于他们健康成长。”该校校长刘世丽介绍,学校每周的课后服务都会开展触式橄榄球项目,并请专业俱乐部教练到校进行指导,目前该校参与触式橄榄球运动的学生有五十余名。

除了小学生,触式橄榄球运动还吸引了越来越多成年人的关注。

6月1日晚,石家庄市裕彤国际体育中心东广场的球场内灯火通明,一场触式橄榄球公益推广活动正在进行。只见双方队员双膝微屈,随着一声哨响迅速冲向对方阵营,橄榄球在空中快速传递着,场边观众被深深吸引。

从2022年5月至今,这样的触式橄榄球公益推广活动,每周四和周六都会在石家庄市举行,每次都有三四十人参与,并有专业教练员为初学者进行讲解和指导。“只需一次体验,‘小白’就能基本掌握触式橄榄球项目的竞赛规则和动作要领,参与到比赛中。”毕洋介绍,截至目前,石家庄市已经开展了千余场触式橄榄球推广普及活动,主要是推广触式橄榄球项目,共7万多人参与;石家庄市中小學生橄榄球冠军赛已连续举办四年,比赛项目均为触式橄榄球。

“不仅是石家庄,我省保定、唐山、邯郸等地触式橄榄球项目也越来越普及,参与的人越来越多。”李黎表示,今后他们将支持各地橄榄球协会开展普及培训、举办赛事活动等,让更多人了解并参与这一运动。

防守方排好队形,严阵以待;进攻方密切配合,冲刺得分……在场边观众的热切呐喊声中,一场精彩对决不断上演。

6月3日至4日,2023年全国触式橄榄球分区赛石家庄站比赛在裕彤国际体育中心举行,吸引了来自河北、北京、山东、河南、山西、浙江、重庆、深圳等地方以及北京体育大学等高校的25支球队参赛。

“这是石家庄市首次举办橄榄球项目全国性赛事,有利于推动全省橄榄球运动发展。”省体育局小球运动中心副主任李黎介绍。

“能参加全国比赛太开心了,我们还获得了U9男女混合组碗级冠军。”来自石家庄市盛和小学的学生肖晨兴奋地说。

据了解,触式橄榄球项目以身体接触代替激烈对抗,降低了对抗强度,又保留了橄榄球运动勇敢向前、团队合作的特点,且基础技术和竞赛规则易学易懂,很适合在青少年和初学者中推广普及。

石家庄市盛和小学是一所只有3年历史的新建学校,于2021年9月开始开展触式橄榄球运动。“触式橄榄球不